

文史博览

前驻日大使忆 | 1989年劫机事件

1989年12月16日,我驻日使馆接到国内民航方面的消息:当天下午3时左右,一架中国民航客机被歹徒劫持由朝鲜半岛南方飞向日本九州地区福岡机场降落……

风波骤起

对这一突如其来的消息,我(前驻日大使杨振亚)同使馆几位主要领导商量后,决定成立以公使为首的工作小组,专门处理这一突发重大案件,最主要的是通过向日本外务省交涉,要求将劫机犯交还我们,让全部乘客同客机一起尽快返回中国。

我们使馆将有关方案报国内请示的同时,立即派专人赶赴福岡,现场掌握第一手材料,并处理有关事宜。国内很快回音,强调努力让乘客、客机尽快返回,劫机犯则根据实际情况争取日方能引渡给中方。使馆当即向日本外务省表明中方对这一突发案件的深切关切和严正立场。处理劫机案对中国驻日使馆来说是第一次,对日本政府来说也是第一次,日方表示,如何处理此案尚无先例可循,因此对此案也十分重视,立即成立由内閣官房长官森山真弓为首的对策小组,集中坐镇指挥处理。

从现场和各方面报来的信息使情况逐步清晰:12月16日上午,我民航981国际航班客机离北京赴美国旧金山,在济南附近上空遭一匿名叫张振海的男子劫持,其妻张双琴和10岁的儿子也在机上,劫机犯扬言身上带有炸药,要求把飞机开往韩国(当时我称南朝鲜),如不答应,就炸掉飞机,手上还握着从内衣露出的引爆线。出于对近200名乘客和飞机的安全考虑,机长决定改飞首尔(时称汉城)。但韩国方面拒不接受,还起飞战斗机阻拦(当时我国同韩国尚无外交关系),只好就近再改飞日本福岡。

客机停稳后,机长即同福岡机场有关负责人联系。经一再交涉,日方同意乘客下机并在普通乘客隔离的专用大厅休息,劫机犯的妻子和儿子因可能具有的同犯性质留在机内由机组监管。然后,机组人员对机内安全做了彻底清查。

这时,我驻福岡总领事郭鑫和领馆人员也赶到现场。在同日方的现场交涉中,有一项意见双方没有取得一致而迟迟不得解决,即日本警方为取得劫机证据,要求登机调查,还要向机内的劫机犯张振海的妻子和儿子当面对质,

再作判断处理。对此,我机组认为,客机虽然停在日本国土上,但机内仍属我管辖范围,日本警方可在机外向机组与乘客调查。为此,双方僵持不下。

实现转机

当天夜晚11时左右,我驻日使馆正在研究这一问题,突然日内閣官房长官森山真弓打来电话,说要找我直接商谈。我同森山真弓官房长官比较熟悉,她是海部内閣仅有的两位女大臣之一。我接电话后即表示,中日两国都是防止劫机条约的签字国,对这次的劫机突发事件,希望双方能很好合作,使乘客、客机尽快返回中国,劫机犯也能交给我方同机返回。森山当即说,日方也愿同中方合作,使乘客、客机尽快返回中国,但劫机犯因摔伤骨折,需要在医院治疗后再处理。现在的主要问题是,日本警方需要登机向劫机犯的妻儿当面调查,以掌握法律依据,希望中方予以协助。森山强调,有了这方面的法律手续后,客机返回就好办了。我听后稍作考虑后表示,我们要求劫机犯也能交中方同机回国,如因需要治疗确有困难,可以晚些时候交给我方。在保证劫机犯妻儿、儿子能同乘客、机组人员一起乘客机回国的前提下,我们同意日本警方人员登机做些调查,中方愿给予协助。森山真弓官房长官当即表示同意。

使馆随后立即把这一情况通知机组照办。对劫机犯的妻儿、儿子能否随同回国的问题,日本警方的看法是:视调查结果而定,关键要看本人意愿。经过讯问了解,劫机犯妻儿、儿子未直接参与劫机,不属同犯。张双琴本人也写下字据“本人要求回国,越快越好”,对此日本警方核实后,同意张振海家属随机回国。张振海在劫机时,曾在人民币壹角券上写下了字交给乘务员:“飞行员,把飞机降落在南朝鲜,三秒钟不答应,我把飞机炸了。”这张壹角券也由机组,人员连同劫机犯留在机上装有炸药的手提包一起,作为劫机罪证交给了日本警方。

当天午夜刚过,12月17日1时47分,被劫民航客机载着乘客从福岡机场起飞,顺利返回祖国首都北京。起飞的消息传回我驻日使馆时,大家如释重负,就像经过一场紧张战斗,终于取得了胜利成果。

再起波澜

联过于独断的倾向可能会导致中共方面的反抗。根据这些分析,美国中央情报局预测苏联和中共之间最终会出现裂痕。

少数人“在红色幕布下行动”

驻华大使司徒雷登希望,在已被中共军队占领城市的美国领事们能成为“发展同新政权关系的核心”。1948年初,中共军队包围长春前夕,美国国务院决定关闭驻长春领事馆。副领事西本斯表示他愿意与极少数人员无条件地留下,并提请国务院注意,该馆能为“观察满洲形势提供独一无二”的机会。

沈阳解放前夕,瓦尔德不但不准备撤退,还认为应该“增加人员而不是减少”,因为他估计沈阳政权易手后工作量会加大。副领事威廉·斯托克斯回忆说,“国务卿艾奇逊寻求一种临时的妥协,或是探求与中共达成临时妥协的可能性。所以我们所有人都被秘密询问,是否在该市落网共产党之手后还继续留下,我表示愿意”。实际上,在瓦尔德告知他的职员们他们可能“在红色幕布下行动”后,除一人外,其他人全部“选择留在沈阳”。

美国国务院认为,随着东北战事的结束以及恢复交通和全面重建的开始,继续维持大连领事馆符合美国利益,而且其重要性也大大增加。1948年夏,新任美国驻大连领事保罗·帕多克赴任。帕多克认为,该馆为观察苏联和中国共产党的关系提供了“独一无二的机会”为加强领事馆的作用,美国国务院向大连增派了一名精通中文的副领事。他们收集了“相当多的出版物和其他背景材料”,报告给国务院,成为美国制定对华政策的重要依据。

古代禅让之君的结局

历史上,君主生前便将统治权让给他人的行为叫禅让。那么,禅位的皇帝最后的下场都怎么样了?

安度晚年 公元220年,魏王曹丕强迫汉献帝刘协交出皇位,汉朝灭亡,曹魏成立。汉献帝禅位后,曹丕封他为山阳公,规定其地位在所有诸侯王之上,给了他一万户的封地,而且还有遇到皇帝不下拜等特权。风水轮流转。266年,魏元帝曹奂被晋王司马炎逼迫禅位。曹奂也获得了善终。他被封陈留王,其待遇和刘协完全

一样。**凄惨结局** 420年,宋王刘裕派手下傅亮劝晋恭帝司马德文禅位,两年后杀了司马德文,为南朝受禅者树了一个恶劣榜样。479年,刘宋末代皇帝宋顺帝禅位给南齐高帝萧道成后,不到一个月即被杀害。502年,梁武帝萧衍派手下逼迫南齐末代皇帝齐和帝萧宝融自杀,才15岁、刚禅位一天的齐和帝说:“我死不须金,醉酒足矣!”最终,他在喝得烂醉时被勒死。禅位的北朝皇帝也没一个善终。西魏

末代皇帝恭帝在禅位给北周孝闵帝宇文觉的同年被害,东魏末代皇帝孝静帝在禅位给北齐文宣帝高洋的同年被毒杀。581年,隋文帝杨坚暗中派人杀死已禅位的北周静帝宇文阐,杨杨假惺惺地隆重祭悼。北周皇室的大部分均被害身亡。**当太上皇** 禅位皇帝还有一些是把皇位禅给后代,自己去做大太上皇了。北魏献文帝拓跋弘喜好黄老之术,对富贵和权力非常淡泊,因此禅位于太子拓跋宏,当上了太上皇。

有的皇帝想当太上皇的理由是甩锅。577年,北齐后主高纬见国家将灭,不想成为亡国之君,遂禅位于太子高恒。24天后,父子俩双双被北周所俘,一年后被害。唐朝当太上皇的就很多了。玄武门之变后,唐高祖李渊见儿子李世民羽翼已丰,连亲兄弟都杀,不知何时会对自己下手,索性禅位给他。安史之乱后,太子李亨在宁夏夏尊远在四川的唐玄宗李隆基为太上皇,李隆基无奈只得下了封禅诏书书。(摘自《领导文萃》)



一部反映青少年成长历程的小说

周钰,你怎么也对我这样?金春雨的心狠狠地痛了一下。她下意识用手捂住了胸口。我的两个最好的朋友,真的就这样离我而去吗?金春雨呆呆地望着门外,脑子里又乱成了一锅粥。如果能把脑袋剖开,把里面的东西理一理,拿到河边去晾一晾该多好。她想。下课后,肖晓和金春雨没有同往常一样相约去了餐厅,而是各自走了。金春雨很希望肖晓刚才说的那话是假的,她想像着肖晓能跟从前一样,一步跳到她跟前,笑着说:“哼,本小姐懒得跟你一般见识。”但没有。肖晓拿着饭盒,跟她前边的一个女生一起走了,头也没回一下。金春雨觉得心痛了一下。肖晓是真的不理她了。晚上回到宿舍,金春雨想找机会跟肖晓说句话,但是,肖晓没有给她机会。连日常的洗刷都没有做,肖晓就倒到床上睡下了。6月20日 金春雨,你真的疯了?失去了肖晓,失去了周钰,失去了所有……

世界上最失败的人,失败,失败,失败……看到金春雨的变化,梅晓玫老师很着急。跟金春雨谈过之后,效果也不是很明显。她想,解铃还须系铃人,得让汪点点来跟金春雨道个歉,把金春雨心中的疙瘩解开。梅晓玫老师找到汪点点两次,她都出发在外地,没能见到。即使见到了,她会来道歉吗?梅晓玫老师心里也没底,但不管怎样,她都不想放弃。她不想让金春雨这样痛苦下去。她是春雨的老师,有时,在心里,她又觉得像是她的妈妈。好多时候,她都觉得班上的孩子们,就是她的孩子。那天,终于联系到了汪点点,她答应和梅晓玫老师见面。见面地点定在了报社附近的一家茶社里。**二十九寻找自己** 一个偏远的山区小学又来请金春雨去作报告。鉴于那个纪实文学的事,王副校长有点把握不准金春雨会不会拒绝。他如果金春雨真的拒绝,那这次也就算了,反正那是所地儿处远且很落后的小学,估计在那样的学校里,想报考榆树湾中学的学生,基本上不会有。王副校长没想到的是,金春雨不但答应了,而且答应得很痛快。走出学校的大门,望着路边碧绿的垂柳和间或冒出的朵朵小花,金春雨突然觉得一直很堵的胸口像是顺畅了些。榆树湾里的泉水轻柔地起伏着,在阳光下闪着碎银子一样的亮光。金春雨想下车窗玻璃,对着面前的榆树湾,长长地吐出了一口气。当她同以往一样走上讲台,听着学校领导对她的介绍,她突然微微笑了。台下,是无数双含了期待与羡慕的眼神,带着敬仰与崇拜。同以往一样,她微笑着冲台下鞠了一躬。立时,雷鸣般的掌声在礼堂里响起,好久好久。在这掌声里,金春雨看到了自己历次比赛的成绩,看到了学校明亮的宣传栏里,她身穿校服的大照片。微笑再一次浮现在她的脸颊上。她讲着,从未有过的动情。台下的掌声,也一浪高过一浪地响起。这两者相互支持相互促进相互呼应着,礼堂里的气氛越来越热烈。金春雨似乎被自己感染了,被这热烈的气氛感染了,她神情并茂地讲着,时而情绪激昂,时而

治淮工程:新中国大规模治水的开始



一定要把淮河修好 八方支援

1950年6月至7月,淮河流域猛降暴雨,为数十年来所未见。淮河全流域受灾面积达4687万亩,灾民1300多万。面对淮河的严重水患,毛泽东发出“一定要把淮河修好”的号召。治理淮河是新中国大规模治水事业的开端。

毛泽东四次批示导淮治淮

1950年7月11日,华东军政委员会皖北灾区视察团目睹皖北严重灾情,迅速向中央作出汇报。毛泽东迅即将报告批转政务院总理周恩来:“周:除目前防汛外,须考虑根治办法,现在开始准备,秋起组织大规模导淮工程,期以一年完成导淮,免去明年水患……”

8月5日,毛泽东再接中共皖北区委书记曾希圣上报的水灾报告,报告中痛陈:“淮北20个县、淮南沿岸7个县均受淹……其中不少是全村沉没……”毛泽东再次批示:“周:请令水利部限日作出导淮计划,送我阅。此计划八月份务须做好,由政务院通过,秋初即开始动工。如何,请酌办。”

此后,毛泽东一直牵挂着淮河灾民,并先后批示要求“导淮必苏、皖、豫三省同时动手”,“治淮开工期不宜久延,请督促早日勘测,早日做好计划,早日开工”。

1950年10月,政务院颁布《关于治理淮河的決定》。在中央人民政府拨给4亿斤粮食的支持下,经过一个冬春的施工,安徽淮河干支流复堤工程基本完成。按不同标准断面,修筑淮河左右堤防和支流颍河、涡河、茨河、浍河(晋“僻”)河等部分堤段,总长903公里,完成土方2281万立方米。

佛子岭上的“亚洲第一坝”

治淮“蓄泄兼筹”规划中,最早进行勘测设计的“蓄水池”,就是淮河重要支流淠河水源的佛子岭水库。但佛子岭水库的大坝建成什么样子并没有定论。直到1951年11月,全国著名水利专家茅以升、钱令希、黄文熙、黄万里、张光斗等都被邀请到安徽佛子岭工地进行讨论。淮委工程部部长、著名水利专家汪胡榘于再次现场勘测的基础上,写出了连拱坝方案,获得大家一致同意。

当时,全世界仅美国和法属阿尔及利亚各有一个连拱坝成例,中国水利界很多人根本没见过连拱坝的样子。曾留学美国的汪胡榘曾向他的美国同事们索要连拱坝的图纸,拿到的却是一张白纸。为此,汪胡榘主动请缨担任佛子岭水库建设的总工程师,发誓要建造出中国人自己的连拱坝。

几乎所有建设者既没有书本知识,又缺乏修筑大坝的实践经验,更没有技术资料。指挥部宣布佛子岭水库建设工地就是一所大学。每周分别安排水利、规划、勘探、测量、科学试验、设计、施工等专业技术人员轮流讲课。在两年半的时间里,“佛子岭大学”解决了连拱坝应力分析、抗震计算、高压泄水道和闸门设计、分期导流方案和实施办法等一系列技术难题。曾有人说,“佛子岭大学”为新中国水利战线贡献了80%以上的专业技术人才。

新中国第一批水利科技人员转战在大别山区,相继建成梅山、响洪甸、磨子潭三座大型水库。1954年10月,2万多名建设者建成了中国第一座连拱坝水库,也是当时亚洲第一座、世界第二座连拱坝水库,更是当时世界第一高连拱坝水库。

溧史抗构建“新中国最大灌区”

随着淮河堤坝的修筑,大别山四大水库的建成,可拦蓄几十亿立方米山洪,使淮河流域的涝灾得到有效控制,但皖西地区的旱情仍然猖狂肆虐。

其实,早在1950年的大水过后,溧史杭灌溉工程的方案就曾被提出,后又相继完善,只是限于当时的条件,没能得到批准实施。1958年的大旱,为这个工程的实施创造了条件。1958年8月19日,溧史杭灌溉工程正式开工。

溧史杭灌溉工程的水源是大别山的四大水库和即将在安徽舒城县境内建设的龙河口水库,横跨长江、淮河两大流域。沟通淠河、史河、杭埠河三条河流的水系,这需要开挖13条总干渠和干渠,358条分干渠、支渠,8万多条分渠、斗渠、农渠,总长2万多公里。这些工程共需完成5.3亿立方米土石方的挖掘和运输,若把每立方米土石方排列起来,可绕地球10多圈!

数十万民工汇集到各个工地,安营扎寨,拿起铁锹山镐,在没有水利机械的当时,一切依靠人工手挖肩挑。1960年春天,溧史杭第一期工程竣工。

时至今日,溧史杭灌区以5万公里的渠道、6万多座渠系建筑物、1400多座中小型水库以及21万多个塘堰,形成了一个“长藤结瓜”式特大灌区,支撑着安徽的粮食安全,保障着省城合肥的饮水安全,奠定了安徽防洪的基础。(摘自《党史博览》《治淮》)

又泪流满面。台下的师生们,也随了她情绪的波动而变化着,雷鸣般的掌声不时把她的声音淹没。不知不觉,准备的内容就讲完了,金春雨第一次有了意犹未尽的感觉。回学校的路上,金春雨望着窗外的景色,心情很舒畅。不觉来到了学校门口。自动铁门在身后哗啦啦响着关闭的那一刹那,金春雨觉得眼前的一幕突然被关闭了,曾经的风景转眼间被关到了门外。心,也随之沉了下去。6月23日 阴转晴 站在讲台上,面对着那么多仰视的目光,心飞起来,醉了。此时,所有的曾经的一切都没有了,都不存在了。那一刻,我知道了什么是荣辱皆忘!那是一种从未有过的体验。那是一种什么样的感觉呢,是比赛赢得了第一名还要畅快地淋漓还要舒心的感觉。那种感觉,差不多跟在ZY的怀抱里的那一瞬一样的美好,一样的让人心醉。ZY,我喜欢你!喜欢!喜欢!!喜欢!!!你呢?还喜欢我吗?? (56)